透过"人脸识别"看个人信息保护

◆王娇娇

(广西大学, 广西 南宁 530000)

【摘要】随着"人脸识别"技术的广泛应用,由此滋生的法律问题也越来越多。本文透过"人脸识别第一案",总结了人脸识别技术中存在的侵犯隐私权、兜售个人信息泛滥、无法删除"人脸数据"等问题。本文结合现行法律规定,对个人信息保护的路径进行了探讨,提出了进一步完善相关法律法规、建立以"合法、正当、必要"为原则的技术准入审查机制、信息收集者应严格遵守"知情+同意"处理规则、对举证责任进行协调、加入惩罚性赔偿制度等建议。

【关键词】人脸识别;个人信息;保护

以数据作为支撑的现代经济背景下,一大批崭新的科技在促进生活进步的同时,也给人们的安全带来了一定的影响。 首先需要重点注意的就是"人脸识别"技术。 人脸识别,指的是基于人的脸部特征信息进行身份识别的一种生物识别技术。 用摄像机或摄像头采集含有人脸的图像或视频,并自动在图像中检测和跟踪人脸,进而对检测到的人脸进行面部识别的一系列相关技术。 不论是乘坐高铁、飞机等交通设备,还是办理银行业务、行政事务,抑或是在购物环境下,这项新兴技术无时无刻都在影响着我们。 但是不可否认的是,"人脸识别"这项新兴技术的广泛使用,已经产生了一定的安全隐患,也给监管部门带来了前所未有的挑战,更对当前相关立法设计带来了冲击。 如何有效地保护"人脸识别"主体的相关权益,成了法学界重点关注的问题。 本文通过对"人脸识别第一案",对"人脸识别"所承载的个人信息保护问题进行了思考。

一、透过"人脸识别第一案"看普遍问题

2019 年,郭某作为浙江理工大学特聘副教授,购置了杭州野生动物世界的双人年卡,所签订的合同确认进入方式是指纹识别。同年,野生动物世界曾两次要求郭某将进入的方式变更为"人脸识别",但后者认为属于高度隐私不同意变更并要求动物世界退卡,后双方协商无法达成一致。郭某在2019 年 10 月 28 日将动物世界告上法庭,之后经过一审、二审审理,最终杭州中院作出了终审判决,要求赔偿损失共计1038 元,并要求杭州野生动物世界删除当初所采集拍摄的面部照片,并增判了一项,要求野生动物世界删除当时采集的郭某的指纹识别信息。 这便是所谓的"人脸识别第一案"。 虽然费尽周折后仅获得门票价格的赔偿数额,但是也吹响了"人脸识别"所承载的信息保护的号角。 但是需要注意的是,这个案件只是个人信息被侵犯类案的冰山一角,人脸识别技术为我们带来便利的同时,对社会大众的安全也带来了冲击和隐患,具体还包括如下情形。

其一,人脸识别对隐私权的冲击。人脸识别"隐蔽性"的优势在快捷支付、刑事侦查过程中体现得淋漓尽致,方便快捷、隐藏性强且可结合大数据可实现快速查找,是人脸识别的特性。但是正因为该种性质,也导致使用"人脸识别"侵犯隐私权的情形常常发生。通过"人脸识别"技术加上"AI"技术,使数据处理能力大为提升,这对于隐秘信息的合成更加迅速。在实践中更是出现了诸如"航班信息""住址信息"等私人信息的泄露,这对于隐私权的冲击是毋庸置疑的。

其二,兜售"人脸数据"在内的各种个人信息相关行为泛滥。 这类行为对于人们的生活、工作不仅带来的是不便,更重要的是威胁了生命、财产安全。 很多电信诈骗、网络诈骗案件的发生,就是从犯罪人员通过不法分子购买个人信息开始的,犯罪人员一旦掌握一个人的准确信息,就可以快速突破受害人的防备,获得信任,从而方便进一步实施诈骗。

其三,人们无法要求删除自己的"人脸数据"。 在生活中,能掌管"人脸数据"的主体不光是行政机关,还有很多民营企业。 这些企业以"提供便利性"为理由或者通过加装"摄像头",在客户无意识间肆意收集"人脸数据"之后,是否按照约定或规定使用数据,人们无从得知,甚至无法要求删除自己的"人脸数据"。

二、现行法律法规的相关规定

随着人脸数据的广泛应用,民众关于个人信息滥用的担忧也在不断加深。 对此,学界亦达成共识,即有必要加强个人信息的保护。 同时,个人信息保护的法律法规也在不断地完善。 当然,"人脸识别"所指向的是人们的个人信息,因此,现行法律法规对于个人信息的规定,均适用于"人脸识别"所承载的信息。

(一)《民法典》

《民法典》第1935条对处理个人信息予以了规定。 此

条可以说是在《网络安全法》第 41 条的基础制定的,继承了其合法、正当、必要原则的精神,但《民法典》扩大了适用此条例的主体,即有能力处理个人信息的主体都必须受到此条例的限制。 在处理个人信息的过程中,规定必须征得自然人监护人的同意,指的是个人信息涉及无民事行为能力人或者限制民事行为能力人的,须征得其监护人的同意,否则构成侵害个人信息的行为。 同时,《民法典》将收集、使用个人信息改称为处理,并增设尾款"个人信息的处理包括个人信息的收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开等",将数据生命周期的全过程均纳入规制的范围。

虽然在有些情形下,收集者没有经过个人信息被收集者的同意,也不一定必然导致侵权的结果,收集者无需承担侵权责任,这在《民法典》第1036条有所规定,即免责事由。《民法典》列举了三种免责事由,包括已经知悉并同意后的合理使用行为,自行公开或者已经公开的个人信息,为维护被收集人的合法利益或者为维护国家、公共利益而收集使用的行为。这是因为《民法典》需要保证在正常的社会交往中合理处理个人信息,兼顾个人信息自由流动的规则。但是,某些国家或者地区的公法规定的个人信息处理应有豁免。从本质上讲,《民法典》规定的合理限制是基于目的限制的原则,超出对个人信息原始处理的目的是不合理的,属于非法处理个人信息的行为。但仍需注意的是,在实践中,还需进一步明确本条款的具体适用场景。如果对此不作说明,滥用该条款可能会导致其他条款浮出水面。

(二)《个人信息保护法》

为了进一步保护个人信息权益,规范个人信息利用活动,《个人信息保护法》于2021年11月1日正式实施,确立了个人信息保护方面的一些基本原则和具体规则,我国关于个人信息保护的法律体系得到进一步完善。但这不意味着个人信息保护中的现实问题均得到了解决。

《个人信息保护法》目前存在以下几个问题:其一,在内容上,《个人信息保护法》以原则性规定为主,缺乏进一步可操作化的详细规定,比如第 66 条关于"法律责任"部分规定:"对于违法处理个人信息的个人信息处理者,经责令改正拒不改正的,可以并处一百万元以下罚款。 情节严重的,可以并处五千万元以下或者上一年度营业额 5%以下罚款……"。对于违法的个人信息处理者设定了高额的罚款,却没有相应的裁量权的行使基准,在具体应用中很容易造成同案不同判等不公平现象的发生。 其二,在范围上,《个人信息保护法》以规制私主体的个人信息活动为主,故有人认为其应当归属于民事法律规范,若真如此,个人信息的行政保护力度势必会大打折扣。 在个人信息采集和使用的过程中,个人和行政机关之间可能会存在两种关系: (1)行政机关代表国家和个人之间的管理和被管理的关系; (2)

个人求助于行政机关保护其信息权益的保护和被保护关系。前者可能出现的是侵权,后者可能出现的是行政不作为,均归《个人信息保护法》规范。 故需要合理界定公权力利用个人信息的权利,进一步规范行政机关收集人脸信息的适用情形。

三、保护路径探析

"人脸识别"技术对生活品质的提高作用毋庸置疑,对未来构建智能社会共同体也具有不可或缺的作用,如何在社会生产效率和社会安定之间做好平衡,是当代法律共同体需要重点考虑的问题和方向。 本人认为,对"人脸识别"中的个人信息保护应当从以下几个方面入手。

(一)进一步完善相关法律法规

如前文所述,《个人信息保护法》仍存在条款原则化,缺乏进一步可操作化的详细规定、行政属性不明等问题,故有必要进一步统一执法标准、约束行政机关等公权力。 首先,需要加强项层设计,完善关于人脸识别或者个人信息保护的法律、法规体系。 可以结合司法实践需求和地方性行政法规的经验,制定更加细化、完善的法律或者行政法规。 其次,需要统一违法行为类型、违法情节的认定标准。 有利于行政机关结合实际作出公平合理的处罚,防止"同案不同判"情形的发生。 最后,需要扩大规范范围,将对公权力的约束纳入进来。

(二)建立以"合法、正当、必要"为原则的技术准入审查机制

以"人脸识别"技术为代表的生物识别技术,由于对人们的人身安全、财产安全带来了威胁,因此,有必要建立"人脸识别"的技术准入审查机制。 本人认为,该审查机制必须以"合法、正当、必要"为原则,由专门的行政机关进行严格审查,充分保障人们的合法权益。 若不符合上述原则不得准入,或者在"人脸识别"技术使用过程中违背了上述原则,也应当进行相应的惩罚。 具体而言,可以从以下几个方面入手。

首先,通过国家强制力,以专项法律或行政法规的形式强制要求在技术适用前进行全面的技术检测和信息安全影响评估,并禁止豁免评估的例外情形。 其次,设立合法、正当、必要三重审查维度。 人脸识别技术应用中的个人信息处理应从严贯彻"合法、正当、必要"原则。 最后,人脸信息存储安全应作为准入审查重点。 人脸识别技术的实践无可避免地需要筛选捕捉人脸图像进行数据库比对。 因此,人脸识别数据库势必包含大量人脸信息样本。 面对海量人脸信息存储需求,人脸识别技术中的存储安全设置必须作为事前准入评估重点。

(三)信息收集者应严格遵守"知情+同意"处理规则 《民法典》第1035条和《个人信息保护法》第14条规

定了"知情+同意"的个人信息处理规则,运用到人脸识别 技术中,内容具体如下:首先,充分履行告知义务。任何 主体(包括组织或者机构甚至自然人)如果要使用"人脸识 别"技术,必须将包含所收集的个人信息范围、储存位置、 联系方式、安全条款、信息收集目的等全面告知,应当做到 通俗易懂、言简意赅和不能保留的原则, 并且应当给被告知 人选择权, 而非不同意就不能使用其他功能或者服务内容。 同时,如果告知的内容存在预备格式和条款,则应当对该条 款在相关部门进行备案,不得随意对条款进行变更。 其 次,限制概括同意的适用情形。 通常情况下,人脸识别的 适用存在以下两种情况:其一,法律法规允许收集的情形, 譬如涉及公共利益、国家安全等情形; 其二, 法律法规不禁 止收集,但是应当经过被收集人书面同意的情形。 对于第 二种情形,一般要求对于告知条款表述非常详尽,但对于第 一种情形却不尽然,通常只需要概括同意即可。 这种情况 下应当严格把控,严防借"公共利益、国家安全"的名义擅 自使用人脸数据。

(四)考虑对举证责任进行协调

在实践中,遇到"人脸识别"等技术侵犯个人信息权的情形,受害者往往难以证明受到的实际损害,更难以或者无法证明侵权人的过错。例如,在郭某案中,动物园将其入园方式从指纹识别修改为人脸识别,很难说其给郭某造成了什么实际的损害。即使真造成了实际损害,也可能存在多种原因,难以认定所诉的信息处理者的责任份额具体为几成,导致侵权者以已经尽到法律法规相关义务而逃脱应当承担的责任。所以在侵权行为发生时,受害者因为无法证明信息泄露环节发生在收集、储存、使用的哪个过程,也无法证明是以什么方式泄露的,所以必然承担举证不利后果,最后只能承担败诉的结果。因此,在涉及个人信息侵权案件时,立法者应当对举证责任做好协调和平衡,充分保护被害者的合法权益。

(五)加入惩罚性赔偿制度

当前侵权责任采用的是"衡平"机制,即赔偿范围以受

害者既有的损失范围为准,但是由于信息在当前的数字社会产生了越来越大的商业价值,受害者一方面很难证明自己的既有损失范围,另一方面也很难证明侵权人的获利范围,因此,所得到的赔偿款非常有限。 正是在这样侵权成本如此低廉的背景下,当今个人信息侵权案件屡禁不止,对不法商家无法产生足够的威慑。 因此,本人建议加入惩罚性赔偿制度,一旦侵权行为成立则适用该制度,通过社会监督的方式进一步迫使个人信息收集的不法商家付出应有的代价,以使得"个人信息"保护更加完善和稳定。

人脸信息是我们个人身份的显著标识,可以直接关联到我们的银行账户和行程轨迹,且由于人脸信息具有唯一性和不可修复性,一旦我们的人脸信息被泄露可能会造成无法预估的损失和风险。 面对新技术带来的新问题,我们需要在法律层面上不断完善,设定公平合理、切实可行的条款,以更好地满足社会需求和发挥法律功效。

参考文献:

- [1] 张新宝.论个人信息保护请求权的行使[J].政法论坛,2023,41 (02):26-37.
- [2]冯静.个人信息立法保护问题研究[D].兰州:兰州大学,2009.
- [3]王毓莹.人脸识别中个人信息保护的思考[J].法律适用,2023 (02):15-24.
- [4] 孙佳倩. 个人信息立法保护问题探讨[J]. 长江技术经济, 2021, 5 (S1):161-163.
- [5]刘双阳.数据法益的类型化及其刑法保护体系建构[J].中国刑事法杂志,2022(06):37-52.
- [6] 蔡一博,郭福卿. 隐私与个人信息区分下的衔接保护[J]. 学术交流, 2022(12), 105-118.
- [7]吴文芳.劳动法典中的个人信息保护[J].北方法学,2022,16(06): 44-48.

作者简介:

王娇娇(1993一),女,汉族,河南驻马店人,硕士研究生,研究方向:刑法学。